

律政司司長於警察學院結業會操致辭全文

以下為律政司司長黃仁龍資深大律師今日（三月二十五日）在香港警察學院結業會操上致辭全文：

李處長、謝院長、各位警務人員、各位畢業學員、各位嘉賓：

很榮幸能出席今天的結業禮，與大家分享這個重要的時刻。香港警察學院於今年一月正式成立，為警隊的訓練工作寫上新的一頁。

各位今天畢業的學員，你已經完成了漫長又艱辛的訓練，等候了很久的時刻終於來到了，如箭在弦，快將要肩負警隊中不同的任務。首先，我衷心恭喜大家，亦想借此機會多謝學院的教官為培育警隊下一代所作出的勞苦和貢獻。

香港之所以能成為世界上最安全的城市之一，香港警隊的正直、盡忠和專業是個關鍵因素。

同樣地，法治之所以能夠在香港落實，有賴精銳的執法部門，全力履行維護法治的艱巨責任。

最近，在世貿騷亂事件中，警隊卓越專業的表現，是每位香港人的驕傲。我知道當時在警隊人牆當中，有男有女，有本地和外籍同事，捱更抵夜，流汗流血，面對着從未遇過的嚴峻攻擊，毫無怨言，團結一致，盡忠職守，實在令人敬佩。

事實上，根據獨立調查，百份之八十五的香港市民對香港警察充滿信心，這實在是非常了不起的成績。

不過，罪惡的勢力無處不在，人性的扭曲詭詐也常常是令人意想不到的。

你們作為警隊最新一代的成員，面對的挑戰可謂日益嚴峻。市民對你們的要求只會有增無減，今天讓我在恭喜大家之餘，亦祝福大家。聖經中有提到“清心的人有福了”，就讓我用“清心”來祝福今天每位畢業的學員。

清心的第一重意義是：要好好的保育和顧惜你今天的雄心壯志，你決心為市民服務的崇高理想，不要輕易因「壓力」或「工作開始刻板」而有所動搖。如果沒有理想，你的付出和努力都會貶值。事實上，在緊急關頭表現出的果斷勇敢，

往往是來自心裏面時常持守的道德勇氣。

清心第二重意思是要公正。處理事情時要大公無私，依足法律秉公辦理，努力除去所有“有色眼鏡”。要尊重所有人，包括嫌疑人的權利。

清心的第三方面，是高度的自律和廉潔，不輕易受金錢的引誘或權力所侵蝕，“陀住一把鎗”執勤的確是擁有很大的權力。在執行職務時，切不可任意妄為，或受不正當因素影響。

清心第四重意思是“心水清”，你們要面對的案件，可謂五花八門，有複雜的商業罪案、和棘手的家庭暴力。大家要有好的判斷力，應變力，時常保持高度的警覺性。這些對於案件的偵查和處理，甚至在法庭給口供，都有很大的益處。在這方面，學院已經為大家提供了很好的專業訓練。但要提高這多方面的能力，大家還要自強不息，不斷提高自己對社會的認識，和對各種事情的分析力，把握機會去持續進修。

清心第五重意思是清除心中的壓力，將自己釋放出來。我知道今日警隊的人手都是比較緊張，前線人員的工作壓力非常沈重。維持治安工作中，不免會遇到衝突，也可能遇到市民投訴，上司的督責等。但時常聽人說：「退一步海闊天空」、「我心安處便是家，有道理走天下」，雖然是男子漢，大丈夫，大師姐，有時也需要找家人朋友談談心底話，消消氣，在場的各位家人朋友，你們的支持非常重要。

我上任律政司司長一職已經五個月，很多人問我感覺如何。老實說，不容易，壓力也很大，但感覺良好，因為我知道自己擔當一份很重要，對香港市民有直接影響的工作。而且能夠把自己所學的直接用於服務市民之上，這帶來很大的滿足感。

同樣，各位學員，你一樣會辛苦和面對很大的壓力，但你肩負的是一份非常重要的工作，維護法紀，直接影響香港市民能否安居樂業。你這段時間所學的，將會用於服務市民身上。你將會得到的滿足感，是其他東西不能取代的。

人性的光輝，往往都是在危難和極端惡劣的環境下散發出來。警員曾國恒的英勇殉職，雖然令全港市民感到悲痛惋惜，但他的犧牲，表徵著警隊最崇高最偉大的服務精神，令大家肅然起敬。他臨終前的勇氣和專業精神，為香港的治安，作了重大的貢獻。

各位，讓同事的英勇和偉大成為大家的激勵。讓我們一同攜手，無畏無懼，為香港的平安法治，共同努力！

完

2006年3月25日（星期六）